

# 李克強：政府「減」稅收換企業「加」效益

香港文匯報訊 據中新社報道，4月1日，中共中央政治局常委、國務院總理李克強就全面實施營改增到國家稅務總局、財政部考察並主持召開座談會。

在國家稅務總局，李克強詳細了解營改增準備進展、配套辦法制定、稅收徵管信息系統運轉等情況，並通過視頻與基層稅務幹部交流。他說，此次營改增全面實施，實行行業範圍和抵扣範圍「雙擴」，涉及新增建築、房地產、金融、生活服務4個行業約1,000多萬戶納稅人。衡量這次改革成效最重要的標誌，就是把結構性減稅措施落到實處，讓廣大企業受惠，要精心組織實施，把改革「紅包」實實在在發到企業手中，以政府收入做「減法」換取企業效益做「加法」、市場活力做「乘法」。

## 企業將減稅負5000多億

在財政部、國家稅務總局，李克強仔細詢問這次擴圍行業改革前後稅負變化、企業還有哪些疑慮等。他叮囑說，營改增是今年確保積極財政政策更加有效、着力推進結構性改革尤其是供給側結構性

改革的重頭戲，這步棋下好了，實體經濟就會更好「活」起來。

李克強說，這次新增試點行業的營業稅約佔原營業稅總收入的80%，全面實施營改增涉及政府與企業、中央與地方等各方面利益調整，這不僅需要壯士斷腕的勇氣，而且要充分估計可能遇到的困難，認真總結前期試點經驗，統籌做好改革方案設計，充分調動中央和地方兩個積極性，確保改革後所有行業稅負只減不增，這是經全國人民代表大會批准的政府工作報告對社會的承諾，只能落實，不能走樣。

座談會上，李克強說，全面實施營改增是結構性改革和財稅體制改革牽一髮而動全身的重大舉措，具有一舉多得的政策效應。一是可以大幅度減輕企業稅負。今年擴大財政赤字主要就體現在全面實施營改增給企業減稅上，將比改革前減輕企業稅負5,000多億元人民幣，是近年來最大規模的一次減稅。而且這次把不動產納入抵扣範圍，也會帶動企業擴大有效投資。通過「放水養魚」增強發展的動力和後勁。二是能夠發揮對經濟轉型升級的強大

「助推器」作用。三是有利於營造公平競爭的市場環境。

## 營改增有利降創新成本

李克強指出，當前，發展新經濟、培育新動能、改造提升傳統動能，催生了大量新技術、新產業、新業態、新商業模式發展。全面實施營改增，有利於降低企業創新成本，促進設備更新，打造眾創、眾包、眾扶、眾籌平台，為實施創新驅動發展戰略，推動大眾創業、萬眾創新拓展更廣闊空間，可為民營經濟和小微企業營造更為寬鬆的發展環境，能夠有力帶動就業，特別是1,000多萬高校和中職畢業生就業，從而加快中國新舊動能接續轉換，促進經濟保持中高速增长、邁向中高端水平。

李克強說，現在距全面實施營改增僅有一個月時間，財稅系統處在一線，是政策實施的「最後一公里」，要全力奮進，用工匠精神把準備和實施工作做得更細更精更實。同時，要進一步完善制度，加強引導，防止出現搞地方保護、市場分割等情況，依法嚴厲打擊偷逃騙稅等行為。



4月1日，李克強總理在財政部考察。

中新社

# EMBA 明年納全國統考

## 新規杜絕權力尋租 嚴禁「花錢買學位」

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，全國工商管理碩士(MBA)教育指導委員會官網本月發佈新規，明確要求從2017年起，高級管理人員工商管理碩士(EMBA)將納入全國統一的碩士研究生入學，由教育部統一劃線、各學校按需調整錄取，從2016年12月1日開始，各院校不得再自行組織EMBA招生考試。

教育部的新規還明確：杜絕「培訓班」式、「放羊」式的培養方式，杜絕不上課或達不到規定課時而獲得學位的現象；嚴禁降低標準授予學位學歷、「花錢買學位」等行為，嚴肅查處教學評價中的權力尋租(官員或企業高層利用權力，避開法規、審核，尋求並獲取自身經濟利益的非生產性活動)和不正之風。

## 史上最大整頓專業學位行動

這份名為《教育部關於進一步規範工商管理碩士專業學位研究生教育的意見》(《規範意見》)的文件在行業內無疑引發了「地震」，被業內稱為「史上力度最大的專業學位整頓行動」。記者為此向清華大學、復旦大學等高校求證，高校的回答是：類似的消息的確有傳播，但目前還沒有接到教育部的紅頭文件，需要以接到正式文件為準。

內地從2002年7月起，允許部分高校開辦EMBA班，採用EMBA市場化運作模式，國家賦予培養院校招生、錄取和培養方式上較大的自主權，使EMBA教育基本上與市場的實際需求接軌。不過，經過十多年的發展，部分EMBA出現了異化，不少EMBA畢業生表示，EMBA中出現了「老總俱樂部」，不少民營企業老闆為了和國有企業負責人甚至官員結成圈子，產生了一定的權力尋租。讀EMBA已成為一種身份和地位的象徵，是拓展建立高端人脈關係的便捷之路。雖然上課時間相對短暫，但EMBA的學習並不是一個輕鬆的過程。在讀的EMBA學員，尤其是民營企業家，不少是自掏腰包，商學院的品牌和人脈圈是他們最看重的。

## 民企高管報讀為追求人脈圈

不過由於EMBA完全自由的自主招生政策，現在的培養學校存在考試審核不嚴

## 規範文件部分要點

■杜絕「培訓班」式、「放羊」式的培養方式，杜絕不上課或達不到規定課時而獲得學位的現象，嚴禁降低標準授予學位學歷、「花錢買學位」等行為。

■嚴肅查處教學評價中的權力尋租和不正之風。

■未經批准不得私自組團出國(境)開展實踐教學活動或延長出國(境)時間，不得以遊學、訪學等名義，前往景點觀光旅遊。

■學費標準必須在招生簡章中註明，並嚴格執行收費公示制度。

資料來源：澎湃新聞

格、招生標準不統一、學員水平參差不齊等現象。而且在職學習一般是一個月集中利用連帶週末的4天上課，課堂學員考勤制度執行不嚴、畢業論文水平不過關、課時無法保證卻可順利畢業，部分院校甚至出現「花錢買學位」的現象。

黃環是浙江一家民營企業的總經理，為了追求高端人脈圈，他連續讀了好幾所學校的EMBA。黃環說，「人脈圈很重要，不過這幾年讀EMBA的人品質有所下降，不像前幾年，入讀的企業家還是有些分量的。」

某公司董事長王永是內地第一批EMBA學員，這些年也相繼參加長江商學院EMBA和湖畔大學等項目。他坦言，EMBA總體質量近年確實有所下降，功利性越來越重，甚至商界裡編出著名的「商業圈子、名校牌子、學位水子」這樣的「三子登科」順口溜。王永認為，監管EMBA質量固然重要，但「優勝劣汰」的工作應交給市場。



清華大學是內地32所具備EMBA資格的高校之一。圖為清華大學EMBA戶外運動協會在北京舉行了落成、授牌、授旗儀式。

資料圖片

# 城大教授：內地應有新考量標準

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，香港城市大學商學院副主任竇宇近年來多次以客座教授身份執教內地EMBA項目。他認為隨著新一代企業家和管理者成長，EMBA應該有新考量標準。「海外沒有統考，每個學校有自己的招生原則，或者選定第三方的GMAT考試。境外EMBA教育一般是混合型，會要求提供考試成績，但如果工作經驗非常豐富，或經歷突出，也可靈活處理，比如測試申請人的數理、推理、語文、邏輯等

基本能力。我們對內地EMBA品質擔憂是正確的，但是不是通過全國統考就能解決？」竇宇建議，海外商學院項目的評判體系是「後端」發力，通過主管部門、第三方機構甚至媒體對EMBA的效果進行評估和監督，或許中國可以借鑒。

## 具體考試科目未公佈

據了解，目前EMBA全國統考具體的考試科目還沒有公佈，很可能會有語文、數

學、邏輯等考試科目，由於是全國統一劃定錄取分數基本線，意味著所有申請人都必須面對全國範圍內的競爭，申請人要想通過考試，需要花較多時間備考。英語是否作為筆試科目還存在不確定性，如果英語納入考試科目，對於一些大齡的英語水平較低的高管來說，通過考試的難度增大。尤其是像北大、清華、復旦、交大這樣的EMBA學位項目，入學競爭非常激烈，跨入EMBA名校門檻越來越難。

## 內地32所高校具備EMBA資格

EMBA的英文全稱是Executive Master of Business Administration，中文名稱是：高級管理人員工商管理碩士，最早誕生於美國芝加哥大學管理學院，設立的目的是為高級管理人員服務。

2002年7月，中國國務院學位委員會辦公室批准北京大學、清華大學、復旦大學、上海交通大學、浙江大學等32所高等院校開展高級管理人員工商管理碩士專業學位教育，各院校開始陸續招生。中國EMBA教育採用EMBA市場化運作模式，國家賦

予培養院校招生、錄取和培養方式上較大的自主權，使EMBA教育基本上與市場的實際需求接軌。

EMBA院校目前採取的是自主舉辦筆試、面試的方式，現行錄取標準是兩封企業僱主或業內名人的推薦信和一篇企業管理相關論文，學員再參加院校組織的面試，合格後方可入學。評判標準多樣，錄取靈活性較強。

■澎湃新聞



# 「限讀令」出台 院校生源急降

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，去年3月在廣州中山大學舉行的商學院相關論壇上，中國人民大學、南京大學、華南理工大學、華南理工大學、東北財經大學等商學院的分管領導在接受《新快報》採訪時明確表示，八項規定後中央的「限讀令」，讓相關院校EMBA的招生受到了不同程度的衝擊，人大商學院院長毛基業表示，整個EMBA業績下滑了1/3左右；也有名校稱有四成生源歸零。一位不願透露姓名的商學院院長透露，「限讀令」後生源下降明顯，商學



自2017年起，高級管理人員工商管理碩士(EMBA)將納入全國統一的碩士研究生入學。

院主要是靠學費生存的，資金鏈已有嚴重壓力，原來希望國家能放鬆相關的要求，現在教育部的《規範意見》出台無疑是「雪上加霜」。

## 甘肅臨洮扣公僕工資植樹

香港文匯報訊 據央視網報道，甘肅省臨洮縣是貧困縣，這裡的機關幹部、事業單位工作人員收入並不算高，但2013年開始每年春季有一個月發的工資都會被扣減10%，平均每人400元左右(人民幣，下同)。原來這是臨洮縣的領導為了改善生態環境，變相「強制」扣減公務員工資，用來僱人植樹。這一做法引起熱烈爭議。臨洮縣的工作人員告訴記者，這是綠化費，一般五月份扣。

臨洮縣財政局農財股長符天軍說：「這3年下來是扣了1,380萬元……沒有單據，現

在還有結餘280萬元。」沒有收據證明開支，當局聲稱錢都用作僱用農民植樹。記者訪問當地農民、多個部門，證實事件。

## 扣錢植樹承擔「義務」

內地1982年公佈《關於開展全民義務植樹運動的實施辦法》指出，公民均有義務承擔植樹、綠化環境責任，每人每年須植3至5棵樹。如未能履行，可以繳交綠化費。

臨洮縣的副縣長朱殿斌說：「我們2016年決定機關義務植樹綠化活動就不再由財政

代扣，由職工個人自行按照每人5棵樹的要求進行綠化。」

央視指出，臨洮縣原意雖好，但做法急於求成，由自願性公民活動變成了強制扣款，用錢買義務，失去植樹意義。

記者查閱了國家林業局的網站，原來這「綠化費」的全稱應該是「義務植樹綠化費」，這個費用的出處來自1982年《關於開展全民義務植樹運動的實施辦法》。由於植樹勞動量難以量化、不具操作性，2013年8月國務院辦公廳發佈了通知，在全國統一取消和免徵33項行政事業性收費中，就包括了林業部門的綠化費項目。